

**Elofizetési díj:**  
Egészévre 4 ft., Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.  
**Hirdetmények:**  
3 hasábos petítor egy szer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr., Bélyegdíj 30 kr.  
Nyilttér petítora 12 kr.

# ZALAMEGYE

**A lap**  
szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.  
Bérmertelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.  
Kéziratokat nem küldünk vissza.

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A Zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

### Gyümölcsészet.

V.

*Verba movent, exempla trahunt.*

A gyümölcsészet előmozdítására, terjesztésére hathatós tényezőként szolgálhatnának a megyei gazdasági egyesületeknek, legfőképpen pedig az állami gazdasági tanintézeteknek kertészeti telepeji, de — felfogásunk szerint — ezeket ahhoz alkalmazva kellene felszerelni és kezelni.

Véleményünkhöz képest a megyei gazdasági egyesületek gyümölcsészeti telepeji a képen rendezendők be és kezelendők, hogy azokban a vidéki és helyi viszonyokhoz legalkalmasabbnak, legtöbb haszonnal művelhetőnek bizonyuló fajokból anyafák létezenek, a nemesítéshez, a nagyközönség közötti kiosztáshoz szükséges oltó-ágak\*) ezekről vétessenek; onnét a tagok és községi falkolák fiatal gyümölcsfákat valódi minőségben kaphassanak és pedig ingyen vagy lehetőleg mérsékelt árért.

Ez azonban csupán arra elégséges, hogy az oltó-ágak, anya-fák, vagy esetleg egész gyümölcsös telepek létesítéséhez megkívánható anyag előállíttassék. Már magában véve ez is nagy nyereség, de korán sem elégséges, mert a gyümölcsészet kellő terjedéséhez, annak hasznos ágához multhatlanul szükséges, hogy ki azzal foglalkozni akar, már előlegesen kellő szakavatottsággal bírjon, mert beszerzett fái a nélkül csak tengődnek, vagy tönkre is mennek; legfőképpen pedig szükséges, hogy a gyümölcsészeti kedv fölkeltesék, szenvedélylővé buzdíttassék.

Ezen fő és egyedül célra vezető eredményt a képen véljük biztosan elérhetőnek, ha — kivált az állami gazdasági tanintézetek gyümölcsfa telepeji oly állapotban van, hogy szegény, boldog, ha abba bemegy és a kertészt gyakorlati oktatás és utmutatás nyújtása végett főlészóltja, ez az év minden szakában, különösen tavasszal lehetséges legyen.

\*) Nem ojtó gajjak.

### „Zalamegye“ tárcája.

#### A magyar szent korona országai „vörös kereszt-egylet“ e zalaegerszegi fiókjának hangversenye.

A tek. szerkesztő ur szíves volt főlészóltani, hogy — mint szakértő (?) — imék tudósítást a f. hó 3-án tartott vörös kereszt-egyleti hangversenyéről.

Erzem ugyan a kényes feladat nehézségét, de köt az adott szó s a kényszerhelyzet mentse ki gyakorlatlan tollam merészségét.

Amnyit megtanultam — öreg létemre fiatal kritikusként — az öreg kritikuskótló, hogy műkedvelők irányában nem alkalmazható a kritika azon mértéke, mely az olympusi magasságból összevont szemöldökkel és ráncolt homlokkal lesi, valjón a kezdő, a vagy már hírneves művész, miként interpretálja a meghalt és még élő „halhatatlanok“ örökbecsű szerzeményeit, miként képes főlőgni és visszaadni azok magasztos gondolatait és miként tudja játszva leküzdeni a ma már szörnyen előrehaladott technika főlőltornyosuló nehézségeit!

Ezen tudatban könnyű szívvel, mondhatnám könnyelműen ígertem meg a bírálatot és készíttettem érdekeimért elő a műsorozat sokat ígérő számai meghallgatására, segítségül hívva a művészet és zenészet valamennyi istenasszonyának kegyes pártfogását, hogy engedjék meg, miszerint kellően megtudjam figyelni az előadandó művek legfinomabb „nuance“ait és eléggé képes legyek behatolni azok legmélyére, kihalászván onnét buvárként a szellem legértékesebb gyöngyeit.

Téhat „Euterpe ne hagyj el!“ — e sóhajjal bezárám szememet, nehogy — a szép közönség csábító látványt nyújtó részének szemléletében elmerülve — csak egy hűngött is elszalaszszak . . .

És megzendült Rossini „Sevillai borbély“ című dalművének nyitánya, melyet zongorán hatkézre: *Skublics*

Hogy ez mily módon történhetik, arra is elmondjuk véleményünket.

Ha egy ily gyakorlati oktatást nyerni ohajtó egyén a végett az intézeti kertészt fölkeresi és pedig tavasszal, legelőben is mutassa meg annak a magvetés módját. Ez után azonnal módjában lesz a mult évi magvetés telepjen bemutatni azt, hogy a magvetés után egy nyáron át minő eredmény állott elő.

Ezen telepben megmutathatja azt is, hogy az alany minőségéhez képest melyik nemesítendő párosítás, melyik lapozás által; alkalmas alanyon megmutathatja a hasítékba, vagy hég alá oltást, előadva egyszersmind azt is, mely körülmények között van egyiknek a másik fölött és minő előnye. Itt lehetséges gyakorlatilag megmutatni azt is, hogy az egy éves magoncok miképpen vétetik ki, mely mérvben esonkítandó annak dereka és gyökere, s miképpen ültetendő a nemesítési iskolába.

Vezesse ez után az egy éves nemesítési telephez, hogy saját szemével győződhessék meg, de föl is világosíttassék, hogy a mult évi nemesítésnek — a különféle módok alkalmazása folytán — mi lett az eredménye. Mutassa meg ezen egy éves telepben, hogy a mult évi nemesítések egyes példányai a tett egy évi gvarapodáshoz képest miképpen kezelendők. A kellőleg nem fejlődöttek, — annak előmozdítása céljából — miképpen metszendők vissza; a tul gazdagok és buja hajtásnak vízenyős nedve miképpen süritsithető, ezzel a leendő fának termőképessége miképpen biztosítandó, — a felnyullott vékony hajtásnak mily módon kényszeríthetők arra, hogy fájuk a kellő vastagságot, érettséget kapja; szóval, az egy éves nemesítéseknél mutasson meg a jelentkezőnek minden fogást és tenyészési mozzanatot, mely ezen telepben előfordulhat.

Ily módon haladjon a két, három és négy éves telepeknél is. Ez utóbbiban fognak már találkozni oly példányok is, melyek alkalmasak arra, hogy rajtok a koronára metszés megmutatható. Ez után a nemesítési telepben bemutatható, hogy a mult évi koronára metszés után miképpen

alakult az, alkalmas-e a fiatal fa arra, hogy állandó helyére kiültetessék, s ha igen, kiültetés alkalmával a korona ágai miképpen, s mely mérvben metszendők vissza, minden egyes ágon melyik rügy hagyandó vezérbimbónak, hogy a korona ágai szabatosan és kellő módon fejlődjenek.

A mult évi tavasszal kiültetett fákön megmutathatja azoknak metszését, egyik vagy másik vezér szem elmaradása esetében miképpen tétessék a metszés, hogy a hiány pótolva legyen.

Ily módon az illető megtanulhatja pár óra alatt a magvetéstől egész a fának termőképessé fejlődéséig a teendőket gyakorlatilag; megtanulhatja a szálak fának, ugy a törpe fák minden alakzatának előállítását, azoknak kezelését, metszését, tisztogatását; egymás irányában előnyt, vagy hátrányát; de még azt is, hogy a helyi körülményekhez, vagy viszonyokhoz képest melyik inkább, vagy éppen nem ajánlható.

Ily módon hisszük mi az állami gazdasági tanintézeteknek legnagyobb hatását a gyümölcsfa tenyésztés előmozdítására, azért ily értelemben kívánók az intézet tanoneai irányában is az oktatást, a mi igen könnyen lehetséges, ha a telepben az egy éves magoncól kezdve a szabatosan kinevelt anyafáig minden létezik és pedig az anyafákból nem csak a szálak, hanem a törpéknek minden alakja, redélyek nemesak a kényes francia barackból, hanem a sokkal könnyebben kezelhető puha maguakból is; végül mindenek fölött szükséges oly alkalmas oktató, ki az elsoroltakat gyakorlatilag megmutatni, de egyszersmind az illetők fölfogásához alkalmazott modorban előadni is bírja.

#### Lehet-e tanító tüzoltó-tiszt?

A keszthelyi tüzoltó-egyletnél a mult évben a tüzoltó-főparancsnok állásáról leköszönvén, a választó közgyűlésen a megjelent tagok többsége egyik községi tanítót, aki éveken keresztül a tüzoltó-egylet ügybuzgó jegyzője volt s a csapatnál mint segédtsízt működött, választá meg főparancsnoknak, a ki azonban a gyűlésen támadt személyeskedések miatt megköszönve a benne helyezett bizalmat, a főparancsnokságról nyomban leköszönt.

*Marianne, Csillagh Cornelia és Skublics Rafaella* urhölgyek adtak elő.

Kénytelen valék fölnyitni szememet! hogy meggyőződjem, mikép csakugyan a műsorozatban megnevezett hölgyektől származik ez erőteljes játék?

Valóban *Skublics Rafaella* k. a. öntudatos és szabatos játék, melyvel társnőit mintegy vezette, *Skublics Marianne* k. a. tiszta futamai, *Csillagh Cornelia* k. a. ügyes közreműködése feljogosítanak a bírálat arra, hogy játékuira a bírálatnak nem csupán a műkedvelők irányában használni szokott mértékét alkalmazza — és még akkor is talán dicsérni valót!

Részemről sajnálom, hogy *Csillagh Cornelia* urhölgyet helyzete és szerepe (középen ült) oly annyira passzív magatartásra kényszeríték, hogy kétségtelenül ügyes játékát és gyakorlottságát kellőképpen nem érvényesítheté. Ha van valami, a mi a jeles előadás értékét egész teljességében élvezni nem engedé, ez a zongora gyenge, nem is egészen tiszta, sőt helylyel-közzeleg reccogó hangja volt.

Míg a fölött tételődtem magamban, hogy miért nincs nekem egy, a kitünő *Büsendorfer* mesteri kezéből kikerült zongorám, melyen ily szép és gyengéd kezek játéka még szebben hangzanék . . . megszólalt egy ábrándos hangszer: a citera, melyen *Máté Károly* ur Écsedi „Magány“ és Umlauf „Sphärenklänge“ című érzélgős műveit adta elő ritka ügyességgel, mely érzéssel és bensőséggel.

Elmerengtem és azon praktikus ideára jutottam, hogy jó lenne jövőben, a hatás fokozása s a helyzet hű előállításá végett, a csillárokról a díszes hölgyközönség még diszesebb (deficites korszakunkban tán jobb lenne, ha egyszerűbb) ruházatára csepegő gyertyák helyett a citera mellé egy kellemes holdvilágos lányha estét megrendelni és szétfolyó érzelmekkel kedélyesen, akarom mondani mélázva — ábrándozni?!

E közben főlhangzott Kreutzer „Kápolna“ című ismeretes quartett-jének: *Szladovics Mariska, Czukelter*

*Hermia, Márczy Gizella, Anisits Izabella, Csillagh Irma és Márczy Ilona* urhölgyek, továbbá *Czukelter Lajos, Seyler Adolf, Máté Károly és Lányi Kálmán* urak által szép összhangzattal és szabatosan énekel dallama . . .

Boldog álmódorban merültem — e dallam visszavarázsolta élem azon rég eltűnt időt, midőn mint gyermek e quartettben a „soprán“, később mint ifju a „tenor“ és még később mint „boldogult emlékezetű“ jogász a „bass“ szerepet énekeltem — egyszerre egész multm főlárult előttem! . . .

Szinte kellemetlenül érintett, midőn az emelvényről felém hangzó „Az obsitos“, e pillanatban profanusnak tetsző szözeata elmékedéséből fölríasztott.

De dűsan kárpótolva lettem, mert *Spur János* ur oly jóízű humorral és oly élethű hanghordozással szavalta *Garay J. „Az obsitos“* című költeményét, hogy szinte láttam a potrohos bírót, a furfangos író és a magát huszárnak hazudó bakát!

Rég kihűlt már az agy s a szív, melyből e költemény származott, rég elporlottak már kedves költőnk csontjai, — de a költeményben kigunyolt azon rut szokás, hogy a legtöbb ember *nagyonnak és többnek akar látszani, mint a ki s a mi*, ma inkább divik, mint valaha . . . azon szomorú különbséggel, hogy vitéz *Háry János* uram csak ártatlan hazudó volt, míg napjaink iparlovagjai, alacsonyabb és magasabb társadalmi állásu „szelthamosai“ igen gyakran nevezetes károkat okoznak egyeseknek, a *naggyarság* jó hírnevének pedig mindig s minden körülmények között ártanak.

De hagyjuk e komor képet, élvezzük inkább *Herold „Zampa“* című dalművének még ma is szép nyitányát, melyet *Königsmayer Vilma* és *Ilona* urhölgyek zongorán 4 kézre oly bravurral adnak elő, kristály tiszta játéku, erőteljes „anschlag“-juk méltán dicséri mesterüket . . .

Megbecsülhetlen s valóban isteni adomány a *zene*. Teljesen elvadult, sőt megromlott lélekkel kell annak

A „Keszthely“ című helyi lap a gyűlés lezajlása után éles bírálat alá veté a kérdést, lehet-e egy tanító főparancsnok? Levezetésének végeredménye az, hogy a főparancsnokság és a tanítói hivatal összeférhetlen.

Az egyet az ügy tisztába hozatala s ezáltal a lábrakapott pártoskodás végleges megszüntetése végett a dunántúli tüzoltó-egyletek kerületi szövetségének elnökéhez fordult ez érdemben. — A kerületi szövetség elnöke a választmány elé terjesztvén ezen ügyet, a választmány elhatározta, hogy feliratot intéz a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszteriumhoz, mint egyedüli illetékes hatósághoz, a kérdés eldöntése végett.

E körülményről annak idején lapunkban mi is megemlékeztünk s egyúttal azon nézetünknek adtuk kifejezést, hogy a tanító lehet főparancsnok, ezen állás róá nézve kiténtetés s ebbeli hivatalos ténykedése által tanítói kötelemét nem hanyagolja el.

Hogy minden személyes indoktól ment ítéletünk alapos s magából, a dolog természetéből kifolyó volt, igazolja a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszternek ez ügyben a kerületi szövetség elnökéhez intézett s f. évi jan. hó 18-án 38378/1882. sz. a. kelt ezen átirata:

„A dunántúli tüzoltó-egyletek kerületi szövetsége elnökségének múlt évi november hó 26-án 108/1881. sz. szám alatt kelt beadványában foglalt azon kérdésére, vajlon a népiskolai tanítók, vagy esetleg gymnasiumi, középiskolai tanárok lehetnek-e az alakult egyetek tagjai, vezénylő parancsnokai, vagy esetleg főparancsnokai? tudtára adom az elnökségnek, hogy nemcsak megengedhetőnek, de kívánatosnak is tartom, hogy a népiskolai tanítók, valamint a középiskolai (gymn.- és reáliskolai) tanárok, amennyiben ezek az által hivatalos teendőikben gátolva nem leandnak, oly jótékony célú egyetekben, minők a tüzoltó-egyletek, a tagságuk bármely fokozatán részt vehessenek. Budapest, 1883. január 18-án Trefort s. k.

Azt hisszük, hogy e rendelettel a nagy port vert ügy teljesen tisztába van hozva, egyes kellemtelenségeknek pedig egyszer s mindenkorra eleje van véve.

Z.-Egerszeg, 1883. március 4.

Tek. Szerkesztő úr!

A zalaegerszegi takarékpénztár a múlt év vége felé hirdetményileg közzétette, hogy a betett tőkék után 1883. évi január 1-től 5% kamatot fog fizetni.

A ma megjelent „Zalamegye“ látlapján pedig azon hirdetés olvasható, hogy a zalaegerszegi takarékpénztár f. é. február 1-től csak 4 1/2 % kamatot ad a betevőknek, azonban viseli az új törvényben meghatározott 10 százalékos kamattörvény adót.

Igaz ugyan, hogy az alapszabályok 43 §-a szerint a kamatláb meghatározása, tehát annak leszállítása és fölemelése, az igazgatóság hatásköréhez tartozik; de az is igaz ám, hogy a 76. § második bekezdése szerint „ha az intézet a kamatláb leszállítását találna szükségesnek, akkor azt azon hozzáadással köteles közzétenni, hogy a mennyiben ezen kamat-leszállítás a korábbi betevők kamat-élvezetét csökkentené, szabadságokban áll azoknak betételeiket meghatározandó kellő időben visszavetheti.“ végre az is igaz, hogy a dolog természete szerint az ily hirdetésnek előbb illetve azon napot előzőleg, melyen a leszállítás kezdődik, kellene közzététetnie, mert különben a betevők kétségtelen kamatvesztésnek vannak kitéve.

A takarékpénztár igazgatósága tehát kétszeresen sérté meg az alapszabályokat, mert a 76. §-ban megkivánt záradékot hirdetményéhez nem csatolta és mert nem határozott meg oly időt, mely alatt a betevők betételeiket visszavethetik, a mint vizsás eljárásból folyólag meg sem is határozhatott, mivel határozatának visszaható erőt adott, mely kényes és a magánjogi igényeket föltette sértő joggal még a törvényhozás is csak igen ritkán és különösen fontos állami érdekek figyelembe vétele, illetve megóvása céljából szokott élni.

birnia, kire a zene fölemelőleg és nemesítőleg nem hat! Míg ellenkezőleg mily szép léleknek, mily nemes érzésnek kell abban honolnia, ki a zenét szereti, azt művelni és a zene-költő élettelen hangjegyekké fagyott érzelmét saját keblében fölolvastva igazán és hamisítatlanul tudja tolmácsolni!

Ily forma gondolatok szülemlettek meg bennem, midőn Lányi Kálmán ur a Bihari nótája fölött Lubi Gy. által szerzett „Változatok“-at és a szümmi nem akaró „újra, újra“ következtében néhány újabb magyar dalt játszott mesteri nyirettüi kezeléssel és szívhez szólóan az ő kedves gondokjában, a legszebb hangszerek egyikén! — Nem vagyok irigy természetű, de ezt a művészzel határos tudományt mégis irigylem Lányi Kálmán urtól! . . .

E hangverseny valóban próbára tette az ember élvezési képességét! Még jóformán ki sem bontakozhatunk az egyik kellemes érzés behatása által okozott „emelkedett“ hangulatból — már újabb és még kedvesebb kinálkozik.

Ime Anisits Izabella urhölgy és dr. Gráner Adolf ur Hummel „Nocturne“ című gyönyörű szerzeményét zongorán 4 kézre mily mesterileg adják elő! — Anisits Izabella k. a. csillogó futamai, kitiűnő technikája, szabályos kéztartása, finom és mégis erőteljes „anschlag“-ja nem csak elárulják, de bizonyítják is, hogy ő már több mint műkedvelő és tehetsége már följosítja őt helyet foglalni azon határvonalon belül, hol a művészet kezdődik! . . .

Szinte kár, hogy a darab hosszabb nem volt, azt hiszem igen szívesen és élvezettel hallgatta volna a közönség, velem együtt, még sokáig ezen valódi műlvet nyújtó játékot.

Most újra a szép hölgyek kedves képet nyújtó csoportja jelent meg az emelvényen néhány ur társaságában. Schuman „Czigány élet“ című véghetetlen kedves hangokból összefűzött quartett-jét énekelték: Szladowsics Mariska, Czukelter Hermán, Márczy Gizella, Anisits Izabella, Csillagh Irma és Márczy Ilona urhölgyek, valamint Czukelter Lajos, Seyler Adolf, Máté Károly és

Ezenfelül megsérté az igazgatóság — az alapszabályok 1. §-a ellenére — a betevők érdekeit, a mennyiben azokat kétségtelen kamatvesztéssel sújtja, esetleg egy a betevőket, mint a társaságot a pereskedés kellemtelenségei és költségeinek teszi ki.

Ily eljárással igen rossz szolgálatot tesz az igazgatóság a részvényesek érdekeinek és szemben hatalmas versenytársával épen nem szerez az intézetnek pártolókat.

Elégé méltánytalan és a betevők érdekeit sújtó intézkedést tartalmaz már az alapszabályoknak 83. §-a, mely szerint egy a tőke betételek, mint azok kivételénél 2—2 heti kamatvesztés van, tehát egy éven csak 11 óra fizet kamatot a zalaegerszegi takarékpénztár, míg minden újabb pénztintézetnél, sőt a méltányosság és igazság elvét szem előtt tartó régiebbeknél is, ma már a betétek után a betétel napjától számítatják s a tőke kivételé napjáig fizettetik a kamat.

Nagyon helyesen járnának el a betevők, ha a zalaegerszegi takarékpénztár igazgatóságának ezen eljárása ellenében a bíróság segélyét vennék igénybe; még helyesebben járna el azonban az intézet igazgatósága, esetleg a részvényesek közgyűlése, ha a hibát belátva, helytelen határozatát és hirdetményét visszavonná és a betevőknek elég időt adna arra, hogy tőkéiket kivessék.

Nem a csekély kamatkülönbözet, illetve vesztés, hanem a megsértett jogéret méltó fölláborodása szolgáltatott okot e sorok írására.

x-y.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

A magyar szent korona országai vörös-kereszt egyletének zalaegerszegi fiókja által f. hó 3-án tartott hangverseny, melylyel lapunk tárcarovata részletesen foglalkozik — a várakozáson felül sikerült. Akármely elite bílnak díszére vált volna a nemes egyszerűséggel díszített teremben egybegyűlt hölgykoszorú, mely a hangverseny fényét emelte. Rég láttunk hangversenyt, melyen az intelligencia ily nagy számmal lett volna képviselve. Nem is csuda hát, hogy már a hangverseny alatt a bájos szemek varázsától megittasult fiatalok nehezen várták a tánc kezdetét, és igazi tüzzel és kitartással áldozott a fiatalok e nemes szenvedélyének. — Ami a hangverseny anyagi oldalát illeti, az egyet ügybuzgó pénztárnokától nyert kimitatás szerint 195 eladott belépti jegyből befolyt 195 frt, felülfizetésekből 36 frt, egy drb. műsorozat után 10 kr, összesen: 231 frt 10 kr., melyből a 108 frt 69 kr. összes kiadást levonva, a hangverseny tiszta jövedelme 122 frt 41 kr. — Felülfizetések: Tarányi Ferencné 5 frt., Rosenberg Henriette 2 frt., Thassy Lajosné 2 frt., Marton László 1 frt., Thassy Lajos 1 frt., Sturm György 1 frt., Erdős Géza 1 frt., dr. Gráner Adolf 1 frt., Breisach Sámuel 1 frt., dr. Mángin Károly 1 frt., dr. Háy István 1 frt., Sümeghy Ferencné 4 frt., Gózonny László 1 frt., Farkas Imre 1 frt., Skublies Jenő 5 frt., Zarka Miklós 1 frt., dr. Zarka Zsigmond 1 frt., Gidró László 1 frt., Kaffehr Béla 1 frt., Gráner Teréz 1 frt., Rozenháal Ignác 1 frt., Hetényi Imre 1 frt., Marton Lajos 1 frt., összesen: 36 frt. —

Hazafias adomány. A nagy-kanizsai „Délzalai takarékpénztár“ f. hó 4-én tartott gyűlésén 5000 frtot szavazott meg egy Nagy-Kanizsán építendő színház javára olykép, hogy ezen összeget 10 év alatt 500 frtos részletekben fogja lefizetni. Ha azonban a színház ezen 10 éven belül építették föl, úgy, kész az egész összeget egyszerre lefizetik. Melegen üdvözölköznek a derék intézetet e hazafias tettéért! A választmány hivatalának magasztosságától kétségkívül át van hatva, midőn a város kulturális érdekeinek előmozdításán ily hathatósan közreműködik!

A zalaegerszegi szegény gyermekek karácsonyfa egyletének Handler Istvánné urhölgy 20 forinttal alapító tagjává lett.

Lányi Kálmán urak a szerzemény hangulatának megfelelő kedvességgel, tisztán és a magánrészeket igazi jókedvű „verve“-vel. Teljesen indokolt volt a derült hangulatba hozott közönség azon óhajta, melynek szümmi nem akaró tapsvihár közben adott kifejezést, hogy a darab ismételtessék.

A kívánság csak félig teljesült, a mennyiben a darabnak csak második része ismételtetett; pedig Szladowsics Mariska és Csillagh Irma urhölgyek, mégis Czukelter Lajos ur szép hangját szívesen hallgattam volna még háromszor is!

Ezzel véget ért a hangverseny, melynek rendezésével a vöröskereszt-egylet választmánya valóban lekötözte az ily nemű műlvetben ritkán részeseülő közönséget — és „Euterpe“ uralmát átvette „Terpsichore“ istennő, képviselve lévén annyi bájos táncosnő által, hogy teljesen elvakultam a sok szépségtől és letettem még a szándékáról is, hogy a fényes kép leírását megkísérlem részlejem.

Reá bizám tehát avatottabb tollakra, erősebb s a tüzettség jobban ellenállni képes fiatalabb szemekre és edzettnek, kevésbé olvadékony szívvel bíró bírálóra a táncvigalom kritikai méltatását, magamat pedig átadám az édes semmit-tevésnek, a dologtalan báluláskan és azon nem mindennapi életnyújtó gondatlan szemlélődésnek, mely a fiatalok ártatlan mulatozásában, a táncoló pároknak — a már nem táncolóknak kedves emlékeket feljuttat — kedélyes enyelgésben és néha a komolyabb szenvedélyeket is eláruló tekintet váltások, arcjátékok és önfelédlt pillantások megfigyelésében és ellesésében föltalálható! Boldog fiatalok!! . . .

Végül engedje meg tek. szerkesztő ur, hogy bocsánatot kérjek bájos szomszédnőmtől udvariatlan szótalanagságomért . . . e sorokat olvasva el fogja hinni a kedves k. a., miképp a komoly kötelességérzet parancsolta, hogy őt a kedvemet egygyé (fíllé) összesítem, mert különben még ily gyarlóan sem lettem volna képes föladatomat teljesíteni, ha csak egyszer is szép szemébe nézek!

—ö—

Kinevezés. Ó felsége, az igazságügyminiszter előterjesztésére albirókká a csaktornyai járásbíróshoz Simon Lajos keszthelyi járásbíróshoz aljegyzőt, a zirczi járásbíróshoz dr. Simon József tapolezu járásbíróshoz aljegyzőt nevezte ki. — A soproni m. kir. pénzügyigazgatóság Ruisz Armin díjtalan adóhivatali gyakornokot a zalaegerszegi kir. adóhivatalhoz VI. oszt. tiszté nevezte ki.

A Balaton-egylet első kirándulását a pünkösdi ünnepekben tartja Balaton-Füredre és Keszthelyre. A kirándulás két napra terjed s a részletes program megállapításával a kirándulási szakosztály elnöksége lett megbízva. — A kirándulás költségei igen mérsékeltek lesznek. Részünkről csak helyeselhetjük ezen magasztos hivatású egyet azon intézkedését, hogy működését első sorban is megvényk nevezettségének megismerésére irányuló kirándulással kezdji meg. Hiszszük is, hogy megvényk intelligenciája hathatós támogatásába fogja részesíteni ez ifjú egyetlet s nemes föladatának megoldásában első sorban azzal működik közre, hogy az egyet tagjai sorába minél többen beiratkoznak. — A sok élvezetet nyújtó kirándulásban kik részt akarnak venni, e szándékukat jelentsék be május 1-ig az egyet ügybuzgó titkáranál Sziklay János urnál (Budapest. Irói kör.) Az egyet alapszabályait megkapván, rajta leszünk, hogy a t. olvasóközönség tájékoztatása végett azokat mielőbb egész terjedelmükben közöljük.

A Hubay Leonóra nászajándék alapítványból esedékes első 100 frt adományozása ügyében az alapítványi bizottság f. hó 4-én tartotta ülését; beérkezett 3 kérvény, s a folyamodók mindegyike pályázatra érdemesnek találtatott. Közülük a bizottság szótöbbséggel Tóth Katalinnak ítélte oda a nászajándékot. Tóth Katalin Tóth Ferenc uradalmi ceselők leánya, ki erkölcsiégéről igen ajánló bizonyítványokat mutatott be, s mint hajadon, szorgalma és munkássága által dologképtelen atyjának eltartója volt.

Meghívás. A zalamegyei honvéd-egylet boldogult alelnöke Gaál Endre urnál lévő takarékpénztári könyvben foglalt összeg feletti intézkedés végett 1883. április hó 1-én reggeli 9 órára a zalamegyei 1848—49-ki igazolt honvédeket Keszthelyre az Amazon vendéglőbe tanácskozásra meghívja. Az elnökség.

A zalaegerszegi szöv. önszegélyző egylet f. hó 4-én tartott közgyűlésén felolvasott az igazgatóság évi jelentése, a mérleg megállapított, a felügyelő bizottság véleményes jelentése alapján az V. csoportnál a jutalék minden 25 kros törzsbetét után 3 frt. 78 kban állapított meg. E jutalékok kifizetése f. hó 5-én d. u. 2 órakor megkezdődött s a leszámítolás hetenkint kétszer t. i. hétfőn, esütörtökön d. u. 2 órakor eszközöltetik. — A beteresztett kimitatás szerint 116 törzsbetét tulajdonosai nagyobb mérvű hátraléknak lévén, ezekre nézve határozottat, hogy kik egy évig teljesítették csak a befizetést, ezek az alapítói díj kivételével törzsbeteteiket visszakapják; akik a második évben is fizettek be, azokkal az alapszabályok 18 §-a értelmében a megelőző év zárszámadása alapján eszközöltetik a leszámítás és pedig olykép, hogy befizetett törzsbeteteik, valamint az ezekre a megelőző év mérlege szerint esz teljes jutalék minden levonás nélkül kifizettetnek. Ezen 116 törzsbetetre praclinált jutalékokból visszamaradó összeg, valamint a hátralékok után befolyandó kamatok a leszámolás költségeire fordítanak, valamint azon kamatok födözésére, melyeket az illető csoportok a leszámolás átvételével előlegeikért igényelhetnek. — Az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak az 1882. évre a felmentvény megadatott s önzetlen fáradozásukért jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott. — Az 1883. évi költségvetés 1990 frtban megállapítottat. — Előterjesztetett az igazgató választmányának a segély egylet szövetkezetével helyben alakítandó népbank és az ez irányban megindítandó mozgalom tárgyában tett indítvány. A közgyűlés behatározta, hogy a segély egyletnek a célba tett népbankkal leendő szövetkezetét egyhangulag elfogadta és a segélyegylet igazgatóságát utasítja, hogy a mint a népbank megalakul és ennek alapszabályai, valamint a szövetkezet tárgyaló tervezet elébe terjesztetik, az ügy végleges elintézése végett azonnal rendkívüli közgyűlést hívjon egybe. — A közgyűlés tárgysorozatának utolsó pontját az igazgató választmány s a felügyelő bizottság tagjainak három évi időtartamra eszközöndő megválasztása képezte. — A közgyűlés egyhangulag az igazgató választmány és a felügyelő bizottság volt tagjait választá meg újból. — E szerint az igazgató választmány tagjai: Baján József, Deutesh Manó, Fischer László, Fischer Miksa, Geiringer Zsigmond, Hollósy József, Ragendorfer Samu, Rosenthal Ignác, Udvardy Ignác és Weisz Sándor. Az elhalálozás illetve kilépés folytán megüresedett két helyre titkos szavazással Fenyesi Miksa 318 és Sipos János 251 szavazattal választattak be. A felügyelő bizottság tagjai: Boschán Emil, Fürst Izidor és Strohmayr Ferenc.

Nagy tűz volt f. hó 4-én este Alibánfán. A pusztító elem 22 család jutott koldusbotra. — A kör mintegy 40 ezer forintra tehető, melyből csak körülbelül 4—5000 frt volt biztosítva.

A helybeli közegészségügyi bizottság f. hó 5-én tartott alakuló gyűlésén Hollósy József ur elnökké, Paukovich György ur pedig jegyzővé választattak. — Olvasottat a t. alispáni hivatalnak f. évi 2374 sz. a. a városi képviselő testülethez intézett átirata, melyben a megüresedett kórházi főorvosi állásra a képviselő testület egyik előző gyűlésén tett candidatiót az 1876. évi XIV. t. c. alapján, miután sem a közegészségügyi bizottság meg nem volt alakítva, sem a hivatkozott állásra pályázat nem volt hirdetve, megsemmisítette s a pályázat kihirdetését elrendelte. — E rendelet alapján a közegészségügyi bizottság mint illetékes testület a pályázatot kihirdette, mely lapunk hírdetési köztölté feltalálható.

Jótekonyság. Az anyagiságnak oly nagy mérvben hódoló korunkban jól esik oly jótekonyságról megemlékeztünk, mely a valódi emberbaráti szíretet legemesebb kifolyása. — Csertán László apátii földbirtokos ur f. hó 6-án 400 frtot osztott ki a tűz által otthonuktól megfosz-

A  
„Zalamegyei gazdasági egyesület“  
hivatalos Értesítő-je.

Jegyzőkönyv.

Felvételek a keszthelyi gazdasági körnek 1883. évi febr. hó 18-án tartott alakuló közgyűlése alkalmával.

JELENVOLTAK

Bogyay Máté ideiglenes elnök, Baán Kálmán, Balás Árpád, grf. Batthyány Ernő, Bogyay János, Botka János, Csák Antal, Csanády Gusztáv, Csigó Pál, Csigó István, Eöry Miklós, Fakh Gedő, Galba Károly, Hensch Árpád, Hertelendy Ferenc, Hertelendy Imre, Hertelendy József, Hoffmann Adolf, Hoffmann Soma, Kiss József, Koller Ferenc, Koller István, Major Vendel, Manóvil Dávid, Nedeczky Jenő, Németh Dezső, Némethy Ignác, Novák Ferenc, Polatsék Máté, Póth Putheany Géza, Reischel Venczel, ifj. Reischel, Rosenbach Ignác, Tórek Aladár, Skublits Gyula, Solomi Lipót, Soós Mihály, Sparszam Pál, Svastits Gyula, Szegeleth Mihály, Weltner Adolf, Villási Pál, stb.

1) Ideiglenes elnök meleg szavakkal üdvözli a jelenlevőket, konstatálja, hogy valamennyi járás képviselve van és fölkéri Hertelendy Ferenc urat a jegyzőkönyv ideiglenes vezetésére. A közgyűlésnek a gazd. egyesületi alapszabályok értelmében célja lévén a tiszt. kar megválasztása, ideiglenes elnök a választást megindítja.

Báró Putheany Géza indítványára a közgyűlés egyhangulag gróf Festetich Tasziló ő méltóságát választja meg elnöknek és Balás Árpád, Bogyay Máté, br. Putheany Géza, id. Reischel Venczel, Soós Mihály és Svastits Gyula tagokból álló küldöttséget biz meg, hogy ő méltóságát az elnökség elfogadására kérje föl, ki a küldöttséget legszívesebben üdvözölve az elnöki tisztet elfogadja és nagyon sajnálja, hogy az őt ért családi vesztések nem engedik jelen alkalommal a közgyűlésen személyesen részt venni, azon igérettel bocsátja el azonban a küldöttséget, hogy elődje gróf Festetich György a Georgicon alapítójának nyomdokait követni és ugy a köz. mint általában a mezőgazdaság érdekeit minden irányban előmozdítani kész, mely jelentést a közgyűlés általános éljenzéssel fogad.

Erre a közgyűlés helyettes elnöké Bogyay Máté, jegyzővé Hensch Árpád gazd. tanintézetű tanárt, ki a jegyzői teendőket azonnal át is veszi, helyettes jegyzővé Szüts Dezsőt és pénztárnokká Csák Antal keszthelyi uradalmi számtartót választja meg egyhangulag.

A közgyűlés elvileg kimondja, hogy a jegyzői tiszteletdíjban fog részesülni; a tiszteletdíj nagysága a kör vagyoni állása szerint fog megállapítani.

2) Bogyay Máté helyettes elnök a gazd. egyesület alapszabályai értelmében a gazd. kör alapszabályainak kidolgozását hozza javaslatba, Koller István ezen munkát minél behatóbb elkészítése céljából több tagu bizottságnak megválasztását tartja ajánlatnak.

Ezen indítvány elfogadva a bizottságba Bogyay Máté elnökle alatt Baán Kálmán, Balás Árpád, Koller Ferenc, Koller István, Nedeczky Jenő, br. Putheany Géza, öreg Reischel Venczel, Skublits Gyula és Hensch Árpád jegyző választottak.

3) Novák Ferenc a legközelebb elhunyt gróf Festetich Tasziló és György ő nagyméltóságainak a közgyűlés, valamint a mezőgazdaság terén szerzett érdemeikről lelkes szavakkal megemlékezve, indítványozza, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvileg adjon kifejezést a nagyérdemű elhunytak iránti kegyelet megemlékezésének.

A közgyűlés általános helyesléssel fogadja ezen indítványt és elhatározza, miszerint ő nagyméltóságai Festetich Tasziló és György gyászos elhunytá fölött érzett mély sajnálkozásának jegyzőkönyvileg kifejezés adassék és ezen jegyzőkönyv másolata gr. Festetich Tasziló ur ő méltóságának, a kör elnökének megküldessék.

4) Koller István indítványba hozza, hogy a gazd. kör lépéseket tegyen az egyesületnél, miszerint a kör évi fizetési tagjai, díjait közvetlenül a kör pénztárába fizethessék be.

Ezen indítvány egyhangulag elfogadtatik.

5) Báró Putheany Géza felkéri helyettes elnököt, miszerint hatáskörében mindent elkövessen, hogy a kör számára minél több tag szerzettessék meg, és ajánlja, hogy az elnök magát ezen célból a kör területéhez tartozó községek előjáróival tegye érintkezésbe.

Ezen indítvány elfogadtatik és aláírási ívek kibocsátása elhatároztatik.

6) Ezen jegyzőkönyv hitelesítésével a közgyűlés helyettes elnökén kívül, Balás Árpád és Koller Ferenc tagokat bizza meg.

7) Végül elnök megköszöni a jelenlevők türelmét, több tárgy hiányában a gyűlést berekeszti. Kelt mint fent. Bogyay Máté m. k. h. elnök, jegyezte Hensch Árpád jegyző. Koller Ferenc s. k. Balás Árpád s. k.

62, 1883.

Értesítés.

A Zalamegyei gazdasági egyesület tisztelt tagjai figyelmébe ajánlatik, hogy gazdasági termények, állatok, gépek, eszközök s egyéb szükségletek eladására vagy vételére vonatkozó ajánlataik vagy tudakozódásaik az egyesület közlönyében a „Zalamegye“ című Zala-Egerszegen megjelenő lap „egyesületi értesítő“ című rovatában és az egyesület „Értesítőjében“ díjmentesen közöltenek, s az ezekre bárkitől beérkező értesítések az egyesület titkára által az illetők tudomására juttatnak; — továbbá hogy a beküldendő termény mustrák az egyesület helyiségében elhelyeztetnek, a hol azok a titkár jelenlétében bárki által megsejmelhetők, s a kívánt további értesítések általa megadatni fognak.

Zalamegyei gazdasági egyesület Zala-Egerszegen, 1883 március hó 3-án.

Háczky Kálmán m. k.  
ügyvezető elnök.

tott alibánfai lakosoknak, 7-én pedig öt hold erdőt adott át a szerencsétleneknek az építkezéshez szükséges faanyag előteremtésére végett, egyuttal a károsultaknak 47 db. marháját azon igérettel hajtata el, hogy azoknak takarmánnyal való ellátásáról gondoskodik. Ahol a tett ily fényesen beszél, ott a magasztalástól felmentve érezzük magunkat! Evvel kapcsolatban elismeréssel említtük fel, hogy ugyancsak az alibánfai tüzkárosultak részére a három apátii község 6 szekér takarmányt és élelmi szekeret, továbbá Zala-István község 20 mérő gabonát adott.

**Eljegyzés.** Komlóssy Ferencnek a nagy-kaniszai mértékhitelítő hivatal főnökének leányát Jolán kisaszonynyt a napokban jegyezte el Bárdió Mihály pamuki (Somogy megye) jószágberlő.

**Nevmaggyarosítás.** Krausz Katalin nagy-kaniszai illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint Ábrahám-Aron (Árpád) nevű kiskorú fia vezetéknevének „Berény“-re kért átváltóztatása a 12620 számú belügyminiszteri rendelettel, továbbá Günszberger József pakodi illetőségű nagy-kaniszai lakos vezetéknevének „Gyófi“-re kért átváltóztatása a 14013 számú belügyminiszteri rendelettel engedélyeztetett.

**Öngyilkosság.** Kovács István 26 éves tapolezai lakos kőműves legény, mult hó 24-én öngyilkossági szándékból magát hasba lövén, néhány perc múlva meghalt; az orvos rendőri vizsgálat teljesített, de az öngyilkosság oka kideríthető nem volt. — Ungár Sándor zala-koppányi születésű 13 éves kereskedő tanonc Oszmán Pál keszthelyi kereskedőnél f. hó 6-án déli 11—12 óra közt a padlásán a gerendára magát felakasztotta. A megejtett vizsgálatból az tűnt ki, miszerint nevezett fiu abbéli félelmében, hogy egy olajos üveg véletlen összetörése által, — melyért azonban legkisebb bántása sem volt — kárt tett, követte el elég meggondolatlanul az öngyilkosságot.

**Elgázolás.** Varga István sümegei lakos kocsisa Sümegeen az utcaán mult hó 15-én Tengerdi János sümegei lakos Ferenc nevű 7 éves fiát a lovakkal elgázoltatta; a szerencsétlen gyermek azonnal meghalt. A vétékes kocsis elfogott s az illetékes bíróságnak átadott.

**A jegyzői szigorlatra készülőknek** figyelmébe ajánljuk a m. kir. belügyminiszterium f. é. február 27-én 11079 sz. a. kelt következő körrendeletét: A köztisztviselők minősítéséről szóló 1883. I. trve. 6 §-ának harmadik kikezdése értelmében a községi- kör- jegyzői vizsga rendelet uton fogván újra szabályoztatni, addig is, míg az e részben kibocsátandó miniszteri szabályrendelet a törvényhatóság kezénél leend, előfordult hivatalos kérdések folytán saájkségesnek tartom a törvényhatóság figyelmét a következőkre felhívni: Ami a jegyzői vizsga tárgyait, a vizsgálati bizottság szervezetét és a vizsgálatnál követendő eljárást illeti, e részben, miután ezek az új szabályrendeletben lesznek megállapítandók — ennek vételéig az 1872. évi szeptember 25-én 29626 sz. a. kibocsátott régi szabályrendelet és a megyékben törvényesen behozott gyakorlat követendő. Ami pedig a jegyzői állomáshoz megkívánható elméleti és gyakorlati képzettséget vagyis a jegyzői vizsgához való bocsáthatás azon törvényes kellékét illeti, melyeket az 1883. évi I. t. c. hivatkozott 6 szakaszának negyedik bekezdése követel, szem előtt tartandó, hogy az ebbéli törvényes intézkedés folyó évi január hó 21-én hatályba lépett és az ahhoz való alkalmazkodásra nézve a törvény az átmeneti intézkedések című részében sem tett módosítást. — A jelzett törvény és kellékek tehát, mint feltétlenül érvényes követelmények, minden a f. évi január 21-én tul leendő jegyzői vizsgára való bocsátáskor mérvadó, — miben azon körülmény sem tesz változást, hogy valamely szigorló már azelőtt nyert határidőt ilyen vizsgának első vagy másod ízbeni letételére. Ep ugy feltétlenül érvényes és minden ezentel előforduló esetben alkalmazandó a hivatkozott törvényszakasz ötödik (utolsó) kikezdése a más megyében képességi bizonyítványt nyert jegyzőjelekek irányában, — az egyes megyékben netán fennálló szabályrendeletek eltérő határozmányai hatályukat vesztenek lévén tekintendők. — *Tisza, s. k.*

**Véletlen szerencsétlenség.** Kovács Klára férj. Kis Károlyné tekenyhegyi lakos mult hó 27-én férje távollétében egy négy és egy kilenc hónapos gyermekét a szobába zárva, a községbe vizért ment. Ezalatt az épület belseje meggyuladt s bár a közelben dolgozó egynék azonnal a mentéshez fogtak, de a gyermekek részint a fűladás, részint a kapott égési sebek következtében mindketten meghaltak. Hogy a szerencsétlenség vétékes gondatlanságnak, vagy szándékos büntettnék következménye-e, a folyamatban levő vizsgálat fogja felderíteni.

**A bellatincz-vidéki takarékpénztár** 1882. évi mérleg- és vagyon kimutatása. a) *Vagyon.* Kötelezők bekebelezve 14243 frt. Kötelezők kezségessé mellett 3104 frt 04 kr. Váltó tárcá 56012 frt 90 kr. Folyó számla 253 frt 22 kr. Visszszámítolási kamat 206 frt 69 kr. Kintlevő kamat 15 frt 33 kr. Felszerelés 20% leírás után 716 frt 84 kr. Butor 10% leírás után 189 frt 36 kr. Előlegezett óvási költség 3 frt 60 kr. Hátralékos részvénytőke 625 frt. Pénztár készlet 2320 frt 90 kr. Összesen 105640 frt 88 kr. b) *Teher.* Részvénytőke 26250 frt. Betét tőke 43764 frt 98 kr. Tartalék tőke 240 frt. Visszszámított váltók 29822 frt. Kötelező kamat 799 frt 71 kr. Váltó kamat 779 frt 04 kr. Betét kamat 951 frt 32 kr. Részvénytőke kamat a befizetési határidőtől számítva 1233 frt 75 kr. Tartaléktőke kamat 14 frt 61 kr. Nyereség 1785 frt 47 kr. Összesen: 105640 frt 88 kr. — Évi közgyűlését f. hó 21-én tartja.

**Meteorologiai észleletek** a csáktornyai községi elemi népiskolánál 1883. évi február hóban. Közép légnyomás: 753.5 millimeter; legnagyobb légnyomás: 62.3 mm. 21-én délután 2 órakor; legkisebb légnyomás: 39.8 mm. 1-én este 7 órakor. — Közép hőmérséklet:  $\bar{t}$  1.6° C. legnagyobb hőmérséklet: 10.4° C. 23-án délután 2 órakor; legkisebb hőmérséklet: — 5.0° C. 20-án reggel 7 órakor. Közép páranomás: 4.2 mm. A levegő közép nedvessége százalékokban: 81.3%; legesekélyebb nedvesség: 29% 26-án d. u. 2 órakor. Közép felhőzet (0-tól 10-ig számítva)

5-6. Egészen derült ég volt: 8-szor, s egészen borult 36-szor. Közép szélerősség (0-tól 10-ig számítva) 1.4. Összesen észleltetett: 79 szél és pedig: északi 13; északkeleti: 13; keleti: 13; délkeleti 5; déli: 24; délnyugati 2; nyugati: 7; északnyugati 2. Szélesed figyelletett 5-ször. 5-nél nagyobb szélerősség észleltetett 1-szer. A légköri csapadék (hó és eső) havi összege: 23.30 mm. Legnagyobb csapadék mennyiség: 11.40 mm. 5-én volt. Eső volt: 2 napon, eső és hó 4 napon. Köd észleltetett 1 napon.

**A zala-egerszegi tanítói járási kör** pártoló tagjává lettek újabban és 1883. évre a segélyegylet gyarapítására szolgáló tagsági díjat lefizették özv. Tivolt Ferencné asszonyság, Fischer Pál és Rechnitzer Lipót urak.

**A járási kataszteri bizottság** f. hó 5-én kezdette meg működését városunkban az osztályba sorozás tiszta jövedelme megállapítása tekintetében beadott felzólalások elintézése végett s amint értesülünk, már is több helyen újabbi helyszíni szemlét rendelt el. Tekintve, hogy a zala-egerszegi becselő bizottsághoz tartozó községek közül körülbelül 100 község adott be felzólalást, a bizottság munkálatával csak e hó vége felé lesz kész.

**A kaviósi halmok elterítése** a bekövetkezett kedvező időjárás folytán az egész járásban folyamatban van.

**Gyilkosság.** Fülöp Ferenc szenterzsébethegyi lakos a feleségével szerelmi viszonyban levő ifj. Szabó Ferenc rovott előéletű verhoztal lakost, a kit szerelmi ólálkolásaiért már több ízben agyonlövésseel fenyegetett, f. hó 7-én este 7—8 óra között agyonlőtte. A tettes a szolgabíróságnál jelentkezett, honnan illetékes intézkedés végett a kir. törvényszéknek átadott.

**Mérgében agyonszúrta.** Felser Gábor helybeli fuvaros a létén Csesztregén etetés közben egy emberrel összezsorrenve, mérgében azt késsel úgy hasba szúrta, hogy a szerencsétlen esakhamar meghalt. A tettes hazra jöven, azonnal Sopronba ment állítólag újoncozásra. Elfogatása iránt a kellő intézkedés megtétetett.

**Tűz.** A háshágyi határhoz tartozó Pityerhegyen mult hó 27-én egy hajlék leégett. A kár 150 frtra becsültetett. A tettes nem volt kipunatható.

**Hatos Sándor rablójelölős** az új-épületi börtönből f. hó 5-én d. u. 5—6 óra között megszökött, dacára, hogy bilincsekbe volt verve és erős fedezet alatti börtönhelyiségbe volt bezárva. — Mivel még láncait is magával vivé, el sem gondolható, e vakmerő tettét mint vitte ki. — Elfogatása iránt a szél rózsza minden irányában az intézkedések megtétettek, de ez ideig nem került kézre. A merész szökövény fenyképezett areképe a helybeli rendőrséghez is megküldetett, hol az megtekinthető.

**A „Regényvilág“** e künő szépirodalmi folyóirat, hozzánk beküldött legutóbbi 6 füzetével (16—21) ismét az egész halmozást nyújtja az egyaránt szép, érdekes, válogatott és elsőrendű írók tollából eredő olvasmányoknak. Jókai Mór neve elég arra, hogy „Minden poklon kereszttül“ e regénynek minden egyes folytatását, mely figyelemre kelőit és zavartalan gyönyört okoz, lázas kíváncsisággal várjuk. A regényirodalom koszorúzott nagymestere a történelem fölig homályába burkolt világból is oly szép képeket hoz napfényre, hogy azok a mese fonáln egy mába fűzve, valóságos gyöngyosort képeznek eddigelé is. *Beniczkyné Bajza Lenke* a „Tévesztett utak“-ban ismét csak a jeles írónőnek bizonyul, ki páratlan discretióval fedi föl a szívvilág titkait és oly ügyesen indokolja az érzelmek hatalmát, mint kivüle senki sem. Mark Twain humoros regénye, a „Koldus és királyi“ befejezéséhez közeledik, sajnálkozására és egyszerűságra ömörme mindazoknak, kik a művészes bonyolalomban elmerülve mohón lesik a kifejtet. Apróbb rajzot, novellát, elbeszélést körülbelül huszat hoz ez újabb öt szám és ez apróságok mindegyike is figyelemre méltó számot tesz, akár a megválogatásuk körül nyilvánuló finom ízlést, akár az érdekes és vonzó tartalmat vegyük is elbírálás alá. Az „irodalom“ rovatában Bartók Lajos költeményei, Tissotnak „Magyarországról“ szóló francia műve és sok más újabb irodalmi jelenség ép oly tárgyilagosan, mint szakavatottan van megbírálv. Egy szóval, a „Regényvilág“ oly irodalmi színvonalon álló esküdi lap, melynek pártolását ismételtlen ajánljuk olvasóink figyelmébe. (Egy-egy füzet ára 15 kr.) Negyedévi előfizetési ára 1 frt 95 kr. Megjelenik Révai testvérek könyvkiadó hivatalában Budapestben.

**Zala-Egerszegen február hóban elhaltak.** 4-én. Knittenfelder Osvált 70 éves téglás tüdőgyulladásban, 6-án. Horváth István 62 éves fazekas gégesorvadásban, 7-én. Beck János 10 hónapos sorvadásban, 10-én. Borsits István 2 hetes nehézkörlben és Borsits János 5 hónapos tüdőgyulladásban, 16-án. Varga József 5 hónapos béllhurutban és Anhalzer Gáspár 1 éves béllhurutban, 19-én. Balásik Pál 68 éves napszámos ideglázban, 25-én Csoknyay Klára 52 éves végelgyengülésben. Zala-Egerszegen, 1883. február 28-án. Rigó Ferenc körorvos.

**Az iskolaszékek figyelmébe.** Schmid Gyula, Bánvász János, Grosz Lina, Varga Borbála, Ehrenhaft Samu, Németh József, Krno János, Hermánek Ignác, Bogyó Mózes, Stefanovits Zsófia tanítóknak eredeti tankepesítési oklevele állítólag elveszve, azok az illető tanítóképző intézetek igazgatói által másodlatban kiadattak, minél fogva a vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszterium rendelete alapján nevezett tanítók eredeti képesítési oklevele semmisnek nyilvánítottat.

**A „Magyarország“** havi folyóirat most megjelent márciusi füzetével befejezte első félévi pályafutását. A tapintatos körültekintéssel szerkesztett folyóiratnak a folyamatban levő magyarosodási mozgalom élesztésében jelentékeny része van, s már csak ezért is támogatásra méltó. De figyelmet érdemel az, mint a magyarosodási mozgalom történetének okmánytára is, s ép ezért kívánatos, hogy köz- és magán könyvtáraink, egyletek, társulatok és különösen a kaszinók mentül több példányban megőrizzék az utóknak, mert a magyarosodás története van összegyűjtve benne. Előfizetési ára negyedévre csak 1 frt. A már megjelent félévi folyam 2 füzert szintén megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapestben, Sándor-utca 12 szám.

zter elő-  
ghoz Si-  
a zirezi  
sbírosági  
ügyigaz-  
nokot a  
vezetkei,  
pünkösdi  
elyre. A  
nm meg-  
sege lett  
ékeltek  
agasztos  
ését első  
sére irá-  
ogy me-  
ja része-  
goldásá-  
z egylet  
sok él-  
k venni,  
et úgy-  
rói kör-  
nk, hogy  
mielőbb  
tványból  
alapít-  
érkezett  
ra érde-  
bbséggel  
Katalin  
siségerül  
nt hajja-  
n atyjá-  
boldogult  
könyv-  
k, aprilis  
i igazolt  
tanács-  
et f. hó  
óság évi  
bizottság  
jutalék  
állapít-  
d. u. 2  
kétzser  
tetik. —  
tulajdo-  
re nézve  
ak a be-  
teteiket  
be, azok-  
előző év  
és pedig  
z ezekre  
minden  
prela-  
amint a  
lás költ-  
lözésére,  
vételével  
ak és a  
hentvény  
nyvileg  
és 1990  
igazgató  
helyben  
ndítandó  
és beha-  
ett nép-  
gadta és  
mint a  
amint a  
az ügy  
gyűlést  
k utolsó  
bizottság  
egválasz-  
igazgató  
t válasz-  
ány tag-  
szló, Fi-  
Ragen-  
és Weisz  
megürese-  
ksa 318  
A felü-  
zidor és  
A puszt-  
iletkekkel  
ár mint-  
örülbelül  
hó 5-én  
elnökké,  
ttak. —  
sz. a. a  
lyben a  
testület  
v XIV.  
ság meg  
pályázat  
kihirdé-  
szésgügyi  
hirdette,  
meryben  
megemlé-  
emesebb  
ur f. hó  
megfosz-

## Hirdetmény

a Budapesten 1883. évi április hó 14., 15. és 16. napjain megtartandó, díjazással egybekötött

### Juhtenyészállat- vásárról.

I. A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k. miniszter a juhtenyésztés előmozdítása érdekében Budapesten félszáz évétől tartat. — A vásár Budapesten a fővárosi marhavásártéren tartatik. — A vásár április hó 14., 15. és 16. napjain mindig reggeli 10 órakor kezdődik és d. u. 6 órakor végződik. — Vásárra becsáttnak korra való tekintet nélkül: — Juh: kos, kosbárány, nőstény juh és bárány. I. Merino: a) electoral negretti, b) fésűs gyapjas, c) francia irányú. II. Raczka. III. Angol husjuh. IV. Egyéb fajták. — Magyarországi kiállítók által külföldről vagy külföldi tulajdonosok birtokában lévő állatok is vásárra becsáttnak, a díjakra azonban külföldön nevelt állatok csak az I. c), II., III. és IV. alatti csoportokban versenyezhetnek. — A vásárra a bejelentések a vásárrendező bizottság által széküldött, illetőleg attól nyerhető bejelentési minták felhasználásával két példányban legkésőbb március 15-ig bezárólag, a vásárrendező bizottsághoz címezve a Köztelekre küldendők. Minden bejelentéshez a tenyésztés egészségi állapotát igazoló egészségi bizonyítvány csatolandó. Az állatok szállítására nézve a vasutak kedvezményeket engedélyeztek. Az erre jogosító igazolványok a vásárrendező bizottság által a bejelentőknek megküldetnek. A bejelentett állatok április hó 13-án estig okvetlenül beállítandók. — Az állatokat a vásár utolsó napja, április hó 16. délutánig a vásárról elvinni nem szabad. — Az állatok takarmányozásáról és ápolásáról a kiállítók gondoskodnak. Intézkedés történend a végre, hogy a szükséges takarmány és alomszalma mérsékelt s a vásártéren közvéteendő áron a vásártéren helyben kiszolgáltassék. A vásárra hozott tenyészállatok állása felett azok ára is kiteendő s az a bejelentési íven is megemlítendő, hogy az ár a katalógusba felvehető legyen. A kitétt áron az állat az első jelentkező vevőnek mindenesetre eladandó és többé árverésre nem becsáttható. — A vásár utolsó napja, április hó 16. reggeli 10 óráig el nem kelt állatok az nap árverésre becsáttnak. A kikiáltási ár a tulajdonos által határozottik meg, mely ár azonban a bejelentett eladási árnál nagyobb nem lehet. Ha a kikiáltási ár fölül igérnek, eladó tartozik az állatot átadni. — A jelesb állatok díjazása céljából az e célra felkért országos gazdasági egyesület közbejöttével bíró-bizottság alakítottik. — A jury április 14-én kezdi meg működését és az nap be is fejezi, úgy hogy április hó 15-én reggel 10 órakor már a díjazott állatok elővezetése mellett a díjak kihirdetése és kiszolgáltatása április 15-én déli 12 órakor történik. — A földművelési miniszter által adományozott díjak a következő osztályokra tüzetnek ki:

- I. a) Merino electoral negretti: 1 díj 25 darab 10 frankos arany.
- b) Hazai fésűs gyapjas: 1 díj 25 darab 10 frankos arany.
- c) Francia irányú merino (Rambouillet): 1 díj 25 darab 10 frankos arany.
- II. Raczka: 1 díj 25 darab 10 frankos arany.
- III. Angol: 1 díj 25 darab 10 frankos arany.
- IV. Egyéb fajták: 1 díj 15 darab 10 frankos arany.

A juhok csupán csoportokban nyerhetnek díjat. Egy csoport legalább három darabból álljon, ezek közt legalább egy kos. Valamennyi díj csupán absolut becsú állatnak adható ki. A pénzbeli díjak mellett oklevelek is adtnak, melyeken a jutalomdíj megemlítve van. Pénzbeli díjakon kívül elismerő oklevelek adtnak. A vásár látogatása díjmentes. Budapest, 1883. február hó.

Földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium.

Felölös szerkesztő s kiadó-tulajdonos:  
UDVARDY IGNÁC.

## Hirdetések.

### H i n t ó.

Egy új szerkezetű és igen jó karban lévő félfedelel HINTÓ, mely háromféle képen használható, jutányos áron eladandó. Bővebb értesítést ad Breisach Sámuel könyvkereskedő ur Zala-Egerszegen.

## Stein Samu

ékszer-árus arany- és ezüstműves Budapestén  
Király utca 53. sz. Akácfa-utca szögletén.

Ajánlja a n. é. közönségnek Zala-Egerszegen a körmendi utcában Horváth János ur házában

### felállított fioktelepét,

amelyben mindennemű arany- és ezüst ékszerek, valamint a legfinomabb svejei órák is jótállás mellett a legolcsóbb árért kaphatók. Ugyazint arany- és ezüst ékszereművek javítása elfogadtatik, valamint a legolcsóbb áron gyorsan elkészítetik.

☞ Minden országos vásár előtt és után néhány napig itt tartozkodik. ☞

5. 9-2.

## Hirdetmény.

A Zala vizén fekvő és a Szegedy-Báró Mikos és Okolicsányi családok közös tulajdonát képező túske-szt. péteri — zalamegyei — malom, mely f. 1883-ik év tavaszán az újabbkori őrlési igényeknek teljesen megfelelő karba helyezetténi, illetőleg átalakíttatni fog, — minden tartozmányaival együtt

**f. 1883. év április 24-től kezdve 6 esetleg 12 évre bérbe adatik.**

A bérlet feltételei, úgy az átalakítás és helyreállítás tervezete a Szegedy-féle ötvösi urodalom számtartóságánál (u. p. Túrje, Zalamegye) megtekinthetők, s ugyanott a szerződés megköthető.

Ötvös 1883. február 17-én.

28. 3-3. Az ötvösi uradalom számtartósága.

## Hirdetmény.

A Zala-Egerszegi takarékpénztár részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint ezen intézet 1883. évi február hó 1-től számítva mind a korábbi, mind a későbbi rendes betétek után

$$4\frac{1}{2}\%$$

fog fizetni, ellenben a betétek után a 10% tevő új tőke kamat adót ezen pénztárat fogja fizetni.

Miről is az illető érdekelt felek ezennel értesítetnek.

Zala-Egerszeg, 1883. február 24-én.

### Az igazgatóság.

34. 2-2.

## Özv. TAHY BOZÁLIA

könyvnyomdája Zala-Egerszegen.

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe egészen újonnan berendezett s önkirakó gyorsajtóval ellátott

## könyvnyomdáját

melybe minden bírósági, községi, ügyvédi, végrehajtói és magán nyomtatványokat, u. m. jelentések, falragaszok, árjegyzékek és táblázatokat; valamint táncvigalmis mindennemű meghívó és körleveleket; név-, cím- és jegyes kártyákat, táncrendeket; továbbá étlapok-, számlák-, levélfejek és borítékok tetszés szerinti cég-nyomattal eszesen és gyorsan.

**G Y Á S Z J E L E N T É S E K**  
2 óra alatt készülnek el.

A legutóbb beszerzett Boston-géppel (All-MINUTEN-Pressé.)

pedig azon helyzetbe jutott, hogy 100 név- vagy jegyes-kártyát a már több ízben közzétett árak mellett 5 perc alatt készíthet.

☛ Mind az itt elősorolt s elő nem soroltat különféle nyomtatványok a legolcsóbb áron állíttatnak ki. ☛

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan teljesítetnek.

39. 4-1

## A legjövődélmezőbb értékpapír

ez időszert

a budapesti Pannonia gőzmalom részvény.

Egy darab ára ma (1883. március 6.) 1250 frt.

mely után 1882-re 150 forint osztalék fizettetett. Jövő delmez tehát 12%-ot.

A legutóbbi 8 év átlagos osztaléka 140 forint!

Eladom e részvényeket a napi árfolyamon készpénz fizetés mellett 1% jutalék számításával.

A megrendelésnél darabonként 1200 forint előre be- küldendő, a többi utánvétellel egyenlített ki. —

Részletes törlesztésre is eladom e részvényeket akként, hogy 350 forint darabonként mint előleg beküldetik és a hátralék jelenleg 7%-os folyó kamattal együtt tetszés szerinti részlettel törleszthető. A jutalék ez esetben 2%.

Megrendelések mielőbb eszközöndők, mert a papírárfolyama tekintve jövődélmezőségét csakhamar emelkedni fog.

**WURDA ADOLF banküzlete Veszprémben.**

Magyar és osztrák vöröskereszt sorsjegyek készpénz fizetés mellett és 1 és 2 forintos havi részletfizetésekre kaphatók. — 37. 3-1.

Nyom. özv. Tahy R. gyorsajtóján Zala-Egerszegen.

## Pályázat.

Zala-Egerszeg mezőváros közegészségügyi bizottsága a megírtült községi kórházi főorvosi állomásra ezennel pályázatot hirdet, melylyel évi 40 frt tiszteletdíj van egybekapcsolva. Pályázhat ezen állomásra minden okleveles orvos vagy orvostudor. A pályázni kívánók kéretnek kérvényeiket f. é. április hó 1-ig a z.-egerszegi közegészségügyi bizottság elnökéhez benyújtani.

Zala-Egerszeg, március hó 5-én 1883.

Hollósy József  
biz. elnök.

Paukovich György  
biz. jegyző.

36. 3-1.

## Breisach Sámuel

könyv- és papír-kereskedésben

ZALA-EGERSZEGEN

mindenkor kaphatók, a hazai és külföldi irodalom

**Jelesebb művei;**

nagy választék:

díszművek és imakönyvekből, iskolakönyvek legújabb zeneművek, stb.

Mindennemű irodai- és levélpapírok, irodaszerek és kész üzleti könyvek,

azonkívül

mindenféle ügyvédi, jegyzői és egyházi nyomtatványok nálam mindig készletben vannak, és mindennemű nyomdai és könyv- matu munkák legutányosabb áron elfogadtatnak. 2. \*—6.

## Adr. Popp J. G.-féle

Anatherin szájjeg és Növény fogpor

jótkonyan hat a szájjüreg nyakhartáira, erősíti a foghús véredényeit, biztosan csillapítja a fogfájást, s a fogak, a foghús és a szájjüreg valamennyi betegségeinél a legjobb s a legbiztosabb eredménnyel alkalmazható, mint szinte a

**n ö v é n y i f o g p o r**

elhárítja a fogkövet, fenntartja és vakító fehérré teszi a fog mázát s a szájjban igen kellemes illatot hagy hátra.

ORVOSI VELEMÉNY

Az Anatherin-szájjeg Popp J. G. es. kir. udv. fogorvostól Bécs, I. Bognergasse Nr. 2., jótkonyan hat a szájjüreg nyakhartáira, erősíti a foghús véredényeit, tisztítja a fogakat, s visszaadja azoknak természetes színüket, biztosan csillapítja a fogak fájását s a fogak, a foghús és a szájjüreg valamennyi betegségeinél a legjobb s a legbiztosabb eredménnyel alkalmazható.

A NÖVENYI FOGPOR Popp J. G. es. kir. udvari fogorvostól, alaposan tisztítja a fogakat, elhárítja a fogköt, fenntartja a fogak mázát s erősíti a foghúst, a szájjuk kellemes illatot kölcsönöz, a miért is én ezen két gyógyszert bárkinek is a legelküsimeretesebben ajánlhatom használat végett.

Hohenmauth (Csehország).

Dr. Fischel József.

orvostudor, a sebészet mestere és szemorvos.

KAPHATÓ: Zala-Egerszegen: Hollósy J. Készthelyen: Baum Pál., Sümegen: Stamborsky L., Tapolczán: Glaser S., Nagy-Kanizsán: Prager B., Belus J. Szombathelyen: Simon A., Rudolf A., Alsó-Lendván: Kiss B., Körnaden: Sonnenvud M. gyógyszerészeknél 15. 4-1.

A philadelphiai egyetemi híres Tscheickels tanár, ki Texas vidékén huzamos ideig a vörös bőrű indiánok gyógyászatát tanulmányozta — azon titokzatos felfedezést tette, miszerint ezen néptaj a rekedtség, köhögés, nehéz lélekzés, a tüdőnek elnyálkásodása alkalmával az ottani rengeteg erdőben termő **gyógyfüvet** megforrázva használja, melynek használata után a várt eredményt teljes sikerrel eléri.

Tscheickels tanár ezen **gyógyfüvek** tartalmából vegybontás szerint **czukorkákat**, s **mell-szörpöt** készítettett s azt a **szenvedő** emberiségnek mint **biztos gyógyszert** szives volt ajánlani.

Hogy pedig a híres Tscheickels tanár felfedezése reánk mint európaiakra áldásos adomány, bizonyítja azon örvendetes körülmény, melyről minden **tüdő-betegségben szenvedőknek** meggyőződnök volt szerencsése, s mint ilyen biztos szer, mely már évek óta a legnagyobb sikerrel olyan tért hódított, hogy most már, mint **világhírű gyógyszer**, becsátatják az emberiség rendelkezésére.

Egy nagy üveg mell-szörp 1 frt, egy kis üveg 50 kr., egy skatujja mell-pasztilla 20 kr.

Az amerikai gyógyfü kivonatu mell-szörp es mell-pasztillák európai széküldési vezér-raktárnoka:

**STRAUSZ A. BUDAPESTEN.**

Kapható: Zala-Egerszegen, Hollósy József gyógyszerésznél. 27. 5-2.